TP noté N°6 : Etalonnage d'une solution d'acide chlorhydrique par pesée

d'hydrogénocarbonate de potassium et dosage d'un produit déboucheur

d’évier contenant de l’hydroxyde de sodium.


                    Masse molaire de l'hydrogénocarbonate de potassium:………………g/mol
I. Etalonnage de la solution d'acide chlorhydrique ((0,1 mol / L) par pesée  

d'hydrogénocarbonate de potassium. 
Le dosage de la quantité d'ions hydrogénocarbonate HCO3‑ connue avec précision (pesée au 1/10 de mg) par la solution d'acide chlorhydrique permettra de déterminer le titre exact de celle ‑ci    

1. 1 Ecriture de l'équation‑bilan de la réaction d'étalonnage


        1. 1. 1 Les équations des équilibres acido‑basiques des réactifs 


             1. 1. 2 L'équation ‑bilan de la réaction d'étalonnage s'écrit :


             1. 1. 3 Relation de quantité de matière à l’équivalence entre HCl et KHCO3

1. 2 Calcul de la masse à peser
Lors du dosage, on désire une descente de burette d'acide chlorhydrique (HCl) de 15 mL ( Ve = 15 mL). En considérant le titre de la solution d'acide chlorhydrique exact et en utilisant la relation du 1.1.3, calculer la masse exacte d'hydrogénocarbonate de potassium à peser.


1. 3 Protocole expérimental


 1. 3. 1 Réaliser une pesée très précise d'hydrogénocarbonate de potassium. ( à proximité de la 

            masse calculée) et noter cette valeur.

            1. 3. 2 Placer cette masse dans un erlenmeyer en y ajoutant 50 mL d'eau et quelques gouttes 

d’hélianthine.

            1. 3. 3 Réaliser le dosage ( l'équivalence du dosage est atteinte lorsqu'une coloration jaune

            persiste ) et noter le volume à l'équivalence Ve1.
            1. 3. 4 Réaliser un deuxième dosage avec une masse d’hydrogénocarbonate de potassium   

            différente et noter le deuxième volume à l'équivalence Ve2.

            1. 3. 5 Donner la relation qui permet de calculer la concentration de l'acide chlorhydrique




	Masse de KHCO3
	Volume à l'équivalence
	Concentration de HCl

	
	
	

	
	
	


          1. 3. 6 Réaliser un troisième dosage si les résultats ne sont pas concordants à 0,7 %

	Masse de KHCO3
	Volume à l'équivalence
	Concentration de HCl

	
	
	


           1. 3. 7 La concentration étalonnée de HCl


               C HCl = (......................  (  ....................) mol/L

                ……………….< C HCl <...................... mol/L

  II. Dosage pH-métrique d’un produit contenant de l’hydroxyde de sodium

       par une solution étalonnée d’acide chlorhydrique 

2. 1 Ecriture de l'équation‑bilan de la réaction de dosage

            2. 1. 1 Les équations de dissolution des réactifs dans l'eau et des équilibres acido‑basiques


            2. 1. 2 L'équation ‑bilan de la réaction de dosage s'écrit:


           2. 1. 3 Relation de quantité de matière à l'équivalence entre NaOH et HCl


2. 2 Protocole expérimental

La solution S0 de soude mis à disposition est 8 fois plus diluée que la solution commerciale S.

          2. 2. 1 Diluer la solution S0 de soude 5 fois dans une fiole jaugée de 50 mL.

          2. 2. 2 Prélever à l’aide d’une pipette jaugée 10 mL de la solution S1 à doser.

          2. 2. 3 Placer ce prélèvement dans un bêcher de 250 mL en y ajoutant de l'eau distillée pour que les électrodes du pH‑mètre soient suffisamment immergées.

          2. 2. 4 Réaliser un dosage rapide pour détecter le volume à l'équivalence.

          2. 2. 5 Réaliser un dosage précis

                        ( Avant le saut de pH , verser des volumes de 1 mL et noter les valeurs correspondantes de pH.

                        ( Pour la zone du saut de pH , verser des volumes de 0,2 mL et noter les valeurs correspondantes de pH.

                        ( Au-delà du saut de pH , verser des volumes de 1 mL et noter les valeurs correspondantes de pH.

2 . 3 Travail personnel à effectuer

                       (  Réaliser un tableau de mesures de pH et des volumes correspondants de la solution titrante. 

                       (  Tracer la courbe pH = f (V versé) 

                       (  Déterminer par "la méthode des tangentes" le volume à l'équivalence. 

                       (  Calculer le titre de la solution fille S1 en hydroxyde de sodium (erreur relative à 1,1%)


(  En déduire le titre de la solution commerciale S

(  Calculer le pourcentage massique en hydroxyde de sodium et comparer la valeur trouvée avec celle donnée par le fabricant. 
NOM : ……………….                                                                                                        

Prénom : ……………..
                                         

TP CONTROLE : Questions sur le dosage

1. Etalonnage de la solution d’acide chlorhydrique par pesée d’hydrogénocarbonate de sodium.

1.  Ecrire l’équation -bilan de la réaction d’étalonnage  (Placer les couples sur un axe

vertical en précisant les couples de l’eau ). Donnée : pKa (H2CO3/ HCO3-) = 6,4

2.  La réaction est-elle totale ou équilibrée ? justifier

3.  Ecrire la relation de quantité de matière entre HCl et HCO3-  

4.  En déduire la relation qui existe entre les concentrations en solution aqueuse d’HCl , 

la masse pesée de KHCO3 et le volume versé à l’équivalence.

2. Dosage d’un produit pour déboucher les éviers contenant de l’hydroxyde de sodium.

   Ce dosage a pour but de déterminer le pourcentage massique d’une solution de soude et de 

   comparer la valeur trouvée avec celle du fabricant. On fait réagir la soude avec une solution 

   d’acide chlorhydrique à 0,1 mol.L-1.

5.  Ecrire l’équation -bilan de la réaction.

6. Quelle doit-être la concentration de la soude pour avoir une chute de burette de 15 mL

d’acide chlorhydrique avec une prise d’essai de 10 mL ?

7. Exprimer la concentration approximative de la solution commerciale de soude en fonction de sa densité d , de son pourcentage massique P (%) , de sa masse molaire MNaOH

et de la masse volumique de l’eau (.

8. Calculer cette concentration molaire à partir des données suivantes :

    d = 1,3                     MNaOH = 40 g.mol-1 

             P = 20 %          

9. En déduire le facteur de dilution (garder un chiffre après la virgule ) sachant que la concentration de la solution commerciale en soude est de ( 6,5 mol.L-1.

10. Cette solution a été préalablement diluée en prélevant 62.5 mL et en complétant avec de l’eau distillée dans une fiole de 500 mL. Quel est ce facteur de dilution ?

11. En déduire la dilution que vous devez effectuer pour préparer 50 mL de solution fille à

(0,15 mol.L-1.

        C   NaOH = (……………….( …………………) mol.L-1


      ( …………………. (  C   NaOH   (…………………) mol.L-1





        C1   NaOH = (……………….( …………………) mol.L-1


      ( …………………. (  C1   NaOH   (…………………) mol.L-1








